



В. В. Крестовский, какъ военный писатель.

(Статья пятая)¹⁾.

Перехожу къ *военно-публицистическимъ* работамъ Крестовскаго. Этимъ названиемъ я объединяю весьма разнообразный, пестрый материалъ, состоящій изъ корреспонденцій съ театра Русско-турецкой войны, изъ путевыхъ замѣтокъ и военно-политическихъ писемъ и статей. Начну съ работъ, посвященныхъ Русско-турецкой войнѣ 1877—1878 гг. и ею вызванныхъ.

I.

«Двадцать мѣсяцевъ въ дѣйствующей арміи 1877—1878 гг. (т. V).

Многимъ, вѣроятно, еще памятны эти блестящие и съ знаніемъ дѣла написанныя письма, печатавшіяся въ «Правительственномъ Вѣстнике», перепечатывавшіяся другими газетами и журналами и такъ полно отвѣчавшія требованіямъ русского общества, съ нетерпѣніемъ ожидавшаго вѣстей съ театра войны. Предъ другими корреспондентами онъ имѣлъ прежде всего то преимущество, что какъ военный, былъ уже подготовленъ къ восприятію картинъ и впечатлѣній войны, къ критической оцѣнкѣ военныхъ обстоятельствъ, зналъ военный бытъ, имѣлъ въ арміи обширныя знакомства и,

¹⁾ См. «Военный Сборникъ» 1900 г., № 11.

Если при такихъ условияхъ приходилось работать официальному корреспонденту правительственной газеты, редактору «Военного Листка» и лицу, состоявшему при штабѣ главнокомандующаго арміей, то каковы же они были для корреспондентовъ частныхъ изданій! Въ одномъ изъ своихъ писемъ (кн. I, гл. XX—«О корреспондентахъ и художникахъ»), Крестовскій высказываетъ свое «искреннее пожеланіе»,

«чтобы въ слѣдующей войнѣ (буде таковая намъ предстоитъ) нашимъ русскимъ корреспондентамъ оказывалась со стороны полевого штаба, если уже не большая, то хотя бы равная степень вниманія съ корреспондентами газетъ иностраннаго». (см. т. V, стр. 72, примѣч.).

Впрочемъ, наградой Крестовскому служило уже и то, что Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, при чтеніи извѣстій съ театра войны, писанныхъ Крестовскимъ, почти всегда, какъ сообщаетъ его біографъ, г. Елецъ, изволилъ дѣлать надпись: «Читалъ съ особеннымъ любопытствомъ».

Послѣ войны эти письма вышли отдельнымъ изданіемъ въ двухъ томахъ, будучи исправлены и весьма значительно дополнены такими подробностями, печатать которыхъ во время самыхъ военныхъ дѣйствій было не всегда возможно, но которыхъ, по мнѣнію самого Крестовскаго, могутъ отчасти дорисовать или уяснить нѣкоторые события и обстоятельства минувшей войны. Къ сожалѣнію, редакторъ собранія сочиненій В. В. Крестовскаго ничѣмъ не отметилъ эти позднѣйшія дополненія, а между тѣмъ, это само по себѣ было бы очень интересно, такъ какъ указывало бы рамки того, о чёмъ можно было тогда писать. Въ числѣ писемъ съ театра войны есть и такія, которыхъ не имѣютъ специальнаго военнаго интереса, но обрисовываютъ нѣкоторые этнографическія и бытовыя стороны Румыніи, Болгаріи и Турціи, а также и отношенія къ намъ мѣстныхъ жителей, являясь, по выражению Крестовскаго, «илюстраціей той обстановки, среди которой приходилось жить и дѣйствовать нашей арміи»¹⁾). У этого мастера на описанія и характеристики право затрудняешься что-либо выдѣлить... Все ярко, все колоритно и все интересно. Многія страницы писемъ о перевѣзѣ, о третьей Плевнѣ и объ ожиданіи мира въ Санть-Стефано цѣликомъ вошли въ его романъ «Тамара Бендавидъ», ничуть не нарушая стройности этого белетристического произведения.

¹⁾ Таковы главы: XIX—«Отъ Унгены до Плоештова», XXV—«Ярмарка въ Бухарестѣ»; XXVII—«Военная жизнь въ Плоештахъ»; XXXVIII—«Зимница и Систово», и отчасти главы XXIV—«Кавалерія на Дунайскомъ побережье» и LXXIX—«Жизнь въ Боготѣ».

благодаря всему этому, могъ легко разобраться и ориентироваться въ той массѣ слуховъ, которые такъ легко возникаютъ и распространяются на театрѣ войны. Словомъ, Крестовскій, въ своей роли корреспондента, обладалъ знаніемъ военнаго дѣла и военной точкой зрѣнія на явленія войны. Къ тому же, сверхъ своихъ корреспондентскихъ обязанностей въ отношеніи «Правительственнаго Вѣстника», онъ былъ еще и редакторомъ «Военного Листка», долженствовавшаго замѣнить для дѣйствующей арміи «Русскій Инвалидъ». Одно это уже давало ему право и возможность быть въ курсѣ военныхъ дѣйствій. Въ распоряженіи Крестовскаго были официальные свѣдѣнія, донесенія, реляціи, приказанія, письменные источники и документы, сообщенные разными свѣдущими лицами и учрежденіями, рассказы прямыхъ участниковъ и ближайшихъ свидѣтелей того или другого дѣла, зачастую сдѣланные тутъ же на мѣстѣ событий, въ пылу первыхъ впечатлѣній, не охлажденныхъ разсудкомъ и временемъ и, наконецъ, личныя его наблюденія и замѣтки¹⁾. И надо отдать спраедливость, всѣмъ этимъ Крестовскій воспользовался умѣло—куда искуснѣе, чѣмъ нѣкоторый г. Н. Сѣдельниковъ, также по официальнымъ источникамъ составившій описание «Турецкой кампаніи 1877—1878 гг. и выпустившій его въ двухъ томахъ—въ 1878 г. (I томъ) и въ 1879 г. (II томъ). Скажу нѣсколько словъ и о характерныхъ условіяхъ, при которыхъ писались эти письма Крестовскому.

«Писать могу я при всякой обстановкѣ—говорить онъ самъ въ письмѣ къ А. В. Жирковичу²⁾—случалось писывать и на боевыхъ позиціяхъ подъ Плевной, и въ темной землянкѣ, въ Боготѣ, где на пространствѣ 6-ти кв. аршинъ ютилось насть пять человѣкъ офицеровъ, къ которымъ, бывало, придется еще гости, и все они болтаютъ, поютъ, смыются или винтятъ, а ты себѣ пишешь, несмотря ни на что, потому—надо кончать срочную корреспонденцію въ газету».

Особенно досаждали Крестовскому возня и хлопоты съ новою, возникшою для него военною цензурою.

«Эти цензурные просмотры—писалъ онъ С. П. Сушкину³⁾ 1-го апрѣля 1877 года—на практикѣ оказываются вѣщью не всегда удобною въ томъ смыслѣ, что по необходимости задерживаются на нѣкоторый срокъ своеевременную отправку корреспонденцій, а въ случаѣ боевого движенія впередъ—я ужъ и не знаю, что тутъ придется дѣлать съ этими цензурными просмотрами, если и теперь приходится для нихъ нарочно ловить и улучать свободныя минуты начальника штаба; а тогда, когда дѣла у него будетъ, что называется, по горло, сдѣлается еще затруднительнѣе отправлять свои корреспонденціи... своеевременно».

¹⁾ Я говорилъ уже ранѣе, что Крестовскій принялъ личное участіе въ дѣйствіяхъ отряда генераль-лейтенанта П. П. Карцева на Траянскомъ перевалѣ и это особенно замѣтно на страницахъ 427—450 пятаго тома.

²⁾ Нынѣ военный слѣдователь Виленскаго военнаго округа.

³⁾ Тогдашній главный редакторъ «Правительственнаго Вѣстника».

Если при такихъ условіяхъ приходилось работать официальному корреспонденту правительственной газеты, редактору «Военного Листка» и лицу, состоявшему при штабѣ главнокомандующаго арміей, то каковы же они были для корреспондентовъ частныхъ изданій! Въ одномъ изъ своихъ писемъ (ки. I, гл. XX—«О корреспондентахъ и художникахъ»), Крестовскій высказываетъ свое «искреннее пожеланіе»,

«чтобы въ слѣдующей войнѣ (буде таковая намъ предстоитъ) нашиль русскимъ корреспондентамъ оказывалась со стороны полевого штаба, если уже не большая, то хотя бы равная степень вниманія съ корреспондентами газетъ иностранныхъ».. (см. т. V, стр. 72, примѣч.).

Впрочемъ, наградой Крестовскому служило уже и то, что Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, при чтеніи извѣстій съ театра войны, писанныхъ Крестовскимъ, почти всегда, какъ сообщаетъ его біографъ, г. Елецъ, изволилъ дѣлать надпись: «Читалъ съ особеннымъ любопытствомъ».

Послѣ войны эти письма вышли отдельнымъ изданіемъ въ двухъ томахъ, будучи исправлены и весьма значительно дополнены такими подробностями, печатать которыхъ во время самыхъ военныхъ дѣйствій было не всегда возможно, но которыхъ, по мнѣнію самого Крестовскаго, могутъ отчасти дорисовать или уяснить нѣкоторые события и обстоятельства минувшей войны. Къ сожалѣнію, редакторъ собранія сочиненій В. В. Крестовскаго ничѣмъ не отмѣтилъ эти позднѣйшія дополненія, а между тѣмъ, это само по себѣ было бы очень интересно, такъ какъ указывало бы рамки того, о чёмъ можно было тогда писать. Въ числѣ писемъ съ театра войны есть и такія, которыхъ не имѣютъ специально военнаго интереса, но обрисовываютъ нѣкоторые этнографическія и бытовыя стороны Румыніи, Болгаріи и Турціи, а также и отношенія къ намъ мѣстныхъ жителей, являясь, по выражению Крестовскаго, «илюстраціей той обстановки, среди которой приходилось жить и дѣйствовать нашей арміи»¹⁾. У этого мастера на описанія и характеристики право затрудняешься что-либо выдѣлить... Все ярко, все колоритно и все интересно. Многія страницы писемъ о перевѣзѣ, о третьей Плевнѣ и обѣ ожиданіи мира въ Санть-Стефано цѣлкомъ вошли въ его романъ «Тамара Бендавидъ», ничуть не нарушая стройности этого белетристического произведения.

¹⁾ Таковы главы: XIX—«Отъ Унгепей до Плоештова», XXV—«Ярмарка въ Бухарестѣ»; XXVII—«Военная жизнь въ Плоештахъ»; XXXVIII—«Зимница и Систово», и отчасти главы XXIV—«Кавалерія на Дунайскомъ побережїи» и LXXIX—«Жизнь въ Боготѣ».

Чтобы не быть голословнымъ, обращаюсь къ цитатамъ.

Вотъ какъ, напримѣръ, описываетъ Крестовскій нравственное состояніе собранной въ Кишиневѣ русской арміи, подъ вліяніемъ колебанія политического барометра. Зимняя кампания не состоялась. Всѣ ждали: будеть ли что-нибудь весной?

«И граждане и военные—всѣ у насъ теперь въ весьма возбужденномъ состояніи—писалъ Крестовскій 1-го апрѣля 1877 года. Нѣсколько дней тому назадъ, все было погружено въ озлобленное уныніе: ожидали, что лондонскій протоколъ будетъ подписанъ Англіей не иначе какъ цѣною предварительного указа о разоруженіи нашей арміи. Нѣкоторыя экзальтированные головы уже съ горечью высказывали, что послѣ этого ничего больше не остается, какъ снять военный мундиръ... Многіе и притомъ весьма солидные люди держатся такого мнѣнія, что если во имя идеи мира *во что бы то ни стало* наша д. армія будетъ демобилизована, то это породить въ ея средѣ массу недовольныхъ, причемъ недовольство будетъ возбуждено не вслѣдствіе одного только патріотического чувства... но пишу ему дадутъ и чисто материальныя условія. Каждый казакъ, который, для того, чтобы явиться по призыву на службу, быть можетъ, свезъ на базарь послѣднюю пару воловъ, а жена его пошла въ батрачки; каждый призывающей солдатъ, оставившій безъ обезспеченія семью или потерявшій выгодное мѣсто гдѣ-нибудь въ городѣ или на фабрикѣ—всѣ эти люди... понесли болѣе или менѣе чувствительныя для нихъ потери и лишненія въ чисто материальномъ, насущномъ смыслѣ. И теперь распустить ихъ по домамъ, послѣ почти полугодового томительного и напряженного ожиданія, распустить *ни съ чѣмъ*—это однѣ уже способно поселить въ этихъ людяхъ глухое чувство недовольства. Я уже не говорю про офицеровъ, которые тоже терпятъ не мало лишненій, особенно же изъ числа семейныхъ людей, вынужденныхъ столько времени жить по большей части весьма скучно, на два дома. Прибавьте къ этому и нравственное чувство нашей военной интелигенціи и молодежи, которые, при весьма высокомъ подъемѣ патріотического чувства, смотрѣть на демобилизацію, какъ на фактъ постыднаго отступленія Россіи отъ ея историческаго призванія, какъ на признакъ ея государственной немощи...

„Но, не думайте, заключаетъ Крестовскій, чтобы наша армія была заряжена духомъ задорнаго шовинизма, подобно французамъ предъ войною 1870 г.—нѣтъ этого вы у насъ не встрѣтите... Каждый офицеръ, развѣ за весьма немногими исключеніями, и каждый солдатъ смотрѣтъ вполнѣ серьезно и скромно на предстоящее ему трудное дѣло и съ уѣждениемъ почтаетъ его за дѣло *святое...*» (стр. 17).

Съ такими то чувствами совершился переходъ черезъ границу, когда война стала фактомъ.

«Граница... Простое слово, а какъ звучитъ оно для нашего уха чѣмъ-то особыеннымъ теперь, именно въ эту минуту!.. Писалъ дальше Крестовскій. Что же это такое? Глубоко ли въ сердѣ щемящее предчувствіе, раздумье: вернешься ли назадъ или тамъ твои кости останутся? Или это гордое сознаніе, что валомъ валить великая и грозная сила Земли Русской... и что ты—одинъ изъ атомовъ этой тысячелѣтней силы... которая облавливаетъ тебя... «не посрамить Земли Русской» и лечь костями за нее и за братій?.. Всѣ серьезно переглянулись, всѣ невольно смолкли,—каждый на мгновеніе ушелъ въ глубь самого себя... Тихо... только погдѣ мѣрно гремѣть, приближалась къ крутобережному, не широкому и мутно катящему желтымъ волнамъ Дунаю.

«Одинъ изъ нашихъ спутниковъ поручилъ своему сосѣду глядѣть въ окно и не прозывать границы: «чуть только будемъ по серединѣ моста, на самой, значитъ, чѣртѣ, ты сейчасъ же кричи намъ «граница»... И всѣ мы съ обнаженными головами, вставать съ своихъ мѣстъ, со стаканами дешеваго русскаго винограднаго вина, ждали условнаго сигнала.

— «Граница!»—громко раздалось изъ оконка.

— «Господи, благослови и помоги честному дѣлу въ часъ добрый!»—благоговѣйно крестясь произнесъ лихой казакъ, кавказецъ...

Всѣдѣ за нимъ всѣ молча перекрестились.

— «Ура, ребята? За Царя, за Россію! Ура!!»

— «Урра-а»—подхватилъ весь вагонъ... — «урра-а-а» раздавалось и изъ всѣхъ другихъ вагоновъ поѣзда... Съ этимъ кликомъ мы перѣѣхали пограничную черту русскаго государства,

— «Прощай, дорога!.. Прощай! До свиданія» — невольно вырвались сердечные восклицанія у многихъ, которые изъ окошекъ глядѣли на покинутую Россію.

«По ту сторону моста часовой-доробанецъ (румынъ) взялъ ружье «на караулъ» и отдалъ русскимъ войскамъ воинскую почтость...» (стр. 59 и 60).

Я не буду передавать здѣсь картины переправы черезъ Дунай¹), отмѣчу здѣсь одно лишь приводимое Крестовскімъ существенное замѣчаніе генерала Драгомирова, касающееся горныхъ батарей. Поддержка ихъ принесла въ первыя, наиболѣе трудныя минуты боя на турецкомъ берегу, настолько существенную пользу нашимъ высадившимся войскамъ, что генералъ Драгомировъ, вѣроятно, тогда же высказалъ уѣждение, что «въ будущемъ горныи батареи должны составлять незамѣнимую принадлежность десанта, производимаго въ подобныхъ же условіяхъ» (стр. 145).

Иdea навстрѣчу тому религіозному чувству, которымъ проникнуты были наши войска, вѣрившіе въ *святость* своего дѣла, тѣтъ же военачальникъ, какъ тонкій психологъ и опытный боевой воспитатель, въ приказѣ по своей 14-й пѣхотной дивизіи, дававшемъ руководящія указанія по высадкѣ на берегъ и замѣчательномъ какъ по слогу, получившему позже название «драгомировскаго» (въ свое время былъ «суворовскій»), такъ и по глубинѣ пониманія военнаго дѣла и духа, распорядился, между прочимъ, чтобы «при вечернѣй и утреннѣй молитвѣ, послѣ «Отче нашъ», пѣть: «Господи силь съ нами буди, иного бо разве Тебѣ помощника въ скорбѣхъ не имамъ; Господи силь, помилуй насы!»

Величественна рисуемая Крестовскімъ картина благодарственного молебна послѣ удачной переправы; когда «во время чтенія апостола, Его Величество изволилъ подойти къ благочинному 12-й пѣхотной дивизіи о. Иванову и приказалъ ему—послѣ многолѣтія царствующему дому, возгласить «вѣчную память» воинамъ, павшимъ въ дѣлѣ при переправѣ. Съ глубокимъ смиреніемъ Державный Вождь русскаго народа, первый изъ всѣхъ молящихся, опустился на колѣни и со слезами вознесъ горячую молитву...

¹⁾ См. мою предшествовавшую статью («Военный Сборникъ», 1900 г. № 11).

Болѣе 30,000 собранныхъ здѣсь войскъ, всей массой послѣдовали примѣру своего Монарха...» (стр. 153 и 154).

Не менѣе величественна въ описаніи Крестовскаго картина и другого молебствія, совершившагося 30-го августа 1877 года, въ день Царскихъ именинъ, подъ грохотъ пушекъ не со стѣнъ Петропавловской крѣпости, а «третьей Плевны». Всѣми молящимися сознавалась необычайная обстановка этого праздника, всегда столь радостнаго, а теперь встрѣчаемаго съ жуткимъ чувствомъ страха за исходъ штурма, — всегда столь благостнаго, а теперь омрачившагося хмурымъ ненастнымъ небомъ, перекатнымъ громомъ орудій, трескотней ружей и шипѣнiemъ взрывавшихся снарядовъ, несшихъ смерть... И сознаніе всего этого вызывало у нихъ слезы...

«Никогда еще русскимъ государямъ не доводилось встрѣчать день своего ангела въ подобной обстановкѣ, никогда еще не доводилось имъ и проводить его съ утра до ночи на боевомъ поѣзде».

Картина эта поразила и нашего художника В. В. Верещагина, который въ своихъ воспоминаніяхъ («Изъ записной книжки — Плевна») пишетъ:

«Картина огромнаго штаба, колѣнопреклоненнаго, молящагося съ опущенными головами, на фонѣ темныхъ облачковъ и блѣдыхъ дымковъ выстрѣлонъ, была въ высшей степени интересна — «я началъ писать ее», замѣчаетъ Верещагинъ, «но изъ-за другихъ работъ не кончилъ, о чёмъ теперь сожалѣю»¹⁾.

Нельзя не раздѣлить этого чувства сожалѣнія почтеннаго художника, давшаго рядъ изумительно блестящихъ картинъ эпохи 12-го года.

Вѣра въ святость начатаго нами дѣла не могла не крѣпнуть при видѣ тѣхъ ужасныхъ картинъ опустошенія, избіенія и неистовства, которымъ предавались турецкіе солдаты. Я не буду цитировать эти мрачныя страницы писемъ Крестовскаго (см., напримѣръ, стр. 472—474 и 514 и 515)...

«Трудно — сознается онъ самъ — описывая видъ шоссе отъ Хаскія въ Германлы — трудно, почти невозможно описать то, чему мы были очевидцами, да и самое описание — чѣмъ оно будетъ ярче, тѣмъ *невыразимѣе* покажется невидавшему».

У Крестовскаго самъ собою и неоднократно вырывается изъ подъ пера крикъ изумленія и недоумѣнія.

«Да неужели во время такой ужасной всебѣдной паники, въ этой кашѣ и сумятицѣ, въ этой взаимной истребительной бойнѣ, у людей хватало еще духа и времени насиловать, утолять своимъ скотскимъ инстинктамъ и изобрѣтать даже позы, въ которыхъ класть на огнь болгарскую малютку?... Мы, видѣвшіе, отказываемся и объясняемъ, отказываемся и понимать подобныхъ проявленій и по-

бужденія человѣческаго духа... Это было какое-то повальное безуміе, ослѣщеніе, остервенѣніе дикаго звѣра, своего рода Содомъ и Гоморра...»²⁾

Не объясняется ли, однако, хоть отчасти этотъ страшный взрывъ чувственности турецкихъ солдатъ тѣмъ «нагубнымъ вліяніемъ, которое производить на турецкихъ солдатъ полное отсутствіе женщинъ». Вотъ что писалъ въ своихъ «Замѣткахъ о турецкой арміи» Османъ-бей, бывшій маіоръ генеральнаго штаба турецкой службы:

«При расположении войскъ въ лагеряхъ или въ казармахъ, военные и гражданскія власти употребляютъ всѣ усилия для того, чтобы устранить отъ солдатъ всякий поводъ къ соблазну, имъ въ виду поддержать нравственность солдата на надлежащей высотѣ. Нечего и говорить, что указанныя мѣры приводятъ къ результатамъ совершенно противоположнымъ...»²⁾

Долго сдержанніе инстинкты проявились во всемъ своеемъ безобразіи, какъ только обстановка войны создала благопріятные моменты и условія — панику, разжиганіе національной ненависти къ болгарскому населенію, попущеніе со стороны начальства жестокостей надъ убитыми, ранеными и плѣненными врагами и, наконецъ, примѣръ разбойническаго поведенія и регулярныхъ турецкихъ войскъ — черкесовъ и баши-бузуковъ. Понятно поэтому то негодованіе Крестовскаго, при чтеніи газетныхъ извѣстій о томъ, что

«въ Россіи находятся женщины, подносящиа этимъ самымъ баши-бузукамъ пижные букеты и конфеты, ухаживающія за этими самыми звѣрями!... Сюда бы привести этихъ безшутныхъ сердобольницъ, да показать имъ этихъ окровавленныхъ дѣтей, этихъ обезображеныхъ женщинъ — тогда быть можетъ открылась бы ихъ глазамъ вся недостойная, безнравственная сторона и глупость ихъ поведенія. Итъ того русскаго за Дунаемъ, который не возмущался бы до глубины негодующей души, читая въ газетахъ разсказы о зазорномъ поведеніи съ патѣнными турками нашихъ легкомысленныхъ безстыдицъ» (стр. 331).

Обращаясь къ описанію Крестовскімъ собственно военныхъ дѣйствій, я долженъ остановиться прежде всего на страницахъ, посвященныхъ набѣгу генерала Струкова и создающихъ въ читатель какое-то возбужденіе состояніе, приливъ энергіи и, если можно такъ выразиться, *кавалерійское* настроеніе... Въ русской военной литературѣ мнѣ извѣстно лишь одно еще сочиненіе, при чтеніи котораго я испытывалъ однородное настроеніе. Это книга Н. Н. Сухотина — «Рейды, набѣги, паѣзы и поиски конницы въ американской войнѣ 1861—1865 гг.». Эти разсказы о людяхъ не-ослабной энергіи, о людяхъ, незнающихъ устали, беззавѣтно пре-

¹⁾ Слѣдуетъ замѣтить, что въ настоящемъ случаѣ отъ неистовства турецкихъ солдатъ потерпѣли не только болгаре, но и турецкое населеніе. ²⁾ См. «Военный Сборникъ» 1874 г., № 6, стр. 341.

данныхъ дѣлу, рѣшительныхъ въ преодолѣніи преградъ для до-
стиженія намѣченной цѣли, находчивыхъ въ опасности, остроум-
ныхъ въ соображеніи плановъ одолѣть врага, ежеминутно рискую-
щихъ жизнью и о рискѣ недумающихъ, а главное, эта картина
безпрерывнаго движенія, которому, кажется, конца и преградъ
не можетъ быть, дѣйствуетъ на молодыя души увлекающе, вдох-
новляюще... Въ набѣгѣ генерала Струкова въ удивительной гар-
моніи сочетались выносливость и отважность подчиненныхъ и
пониманіе ими «своего маневра» съ предпріимчивостью, рѣши-
мостью и способностью къ отвѣтственной инициативѣ вожда, об-
наружившаго высокую степень умѣнія оріентироваться въ вne-
запно возникающихъ на войнѣ обстоятельствахъ и опѣнить всю
обстановку, не только тактическую, но и стратегическую. До-
бавьте къ этому личную храбрость генерала, его настойчивость въ
своихъ требованіяхъ и вмѣстѣ съ тѣмъ джентельмэнское отно-
шеніе къ врагу и вы поймете, почему у Крестовскаго, который
самъ былъ кавалеристомъ, эти страницы вышли, на мой взглядъ,
лучшими. Онъ слѣдитъ за каждымъ шагомъ струковскаго отряда,
заносить на страницы своихъ писемъ каждое его слово, сказанное
отряду.

«Прошу помнить мое требование относительно кавалерійского дѣла—говорилъ Струковъ собраннымъ предъ выступленіемъ въ набѣгъ офицерамъ — а именно: безграницная предпріимчивость въ соединеніи съ величайшею осторожностью. Наша задача достигнуть наибольшихъ результатовъ при наименьшихъ потеряхъ. Мы идемъ въ набѣгъ, который вмѣстѣ съ тѣмъ долженъ носить характеръ общей непрерывнай рскогностровки. Впереди предъ нами — полная неизвѣстность и что намъ должно будетъ дѣлать—это укажутъ обстоятельства. Перекрестимся и пойдемъ».

«...Потери, если въ нихъ не настоитъ самой крайней нужды—вовсе не кава-
лерійское дѣло»—

говорилъ генераль Струковъ эскадронному командиру Московскаго драгунскаго полка, отправлявшемуся въ ночную развѣдку. Дѣйствительно, потерпъ маленькомъ струковскому отряду надо было остерегаться... И онъ принялъ такую систему дѣйствій:

«быстрый неожиданный налетъ небольшой части туда, где ее менѣе всего ожи-
даются и чѣмъ больше эта часть выдвигается впередъ, тѣмъ лучше (лишь бы
только успѣла «удратъ» въ-время), потому что такие неожиданные напады вглубь
страны болѣе всего распространяютъ въ населеніи панику; часть должна быть
непремѣнно маленькая, увертливая, не болѣе эскадрона, чтобы могла удобнѣе
скрыть себѣ какъ до нападенія, такъ и послѣ него; нападеніе производить не
иначе какъ врасплохъ, а потому лучше всего дѣлать его въ ночное время...
Когда ночное нападеніе сдѣлано (удачно или не совсѣмъ—это почти все равно),
тогда повторить его уже неѣмъ летучими отрядомъ, но повторить какъ можно
скорѣе, чтобы не дать противнику времени опомниться и принять надлежащія
меры...»

Понятно, почему движенію струковскаго отряда повсюду пред-
шествовала паника, которая разросталась все болѣе и болѣе съ
каждымъ его шагомъ и легко отдала въ его руки семенитскій
мостъ и станцію—важный стратегіческій узелъ, дававшій возмож-
ность нашей арміи безостановочно двинуться на Адріанополь,
отрѣзать Сулейману его тылъ, уничтожить всякое сообщеніе съ
Константинополемъ и прекратить всякое желѣзнодорожное дви-
женіе турецкихъ войскъ изъ Сливно, Котла, Карнабата и проч.,
вынуждая эти войска тянуться по грунтовымъ дорогамъ въ самое
неудобное для сего времія. Струковъ же самъ и занялъ Адріано-
поль, привягъ на себя весь рискъ движенія къ этому городу, съ
120,000 жителей, охраняемому фортами и 8,000 низама, понималъ
одно, что *надобно* предупредить Абдуль-Керима, которому оста-
валось до Адріанополя только около 30-ти верстъ. Крестовскій
вполнѣ согласенъ съ мнѣніемъ М. Д. Скобелева, выраженнымъ
въ приказѣ отъ 29-го января 1878 года по авангарду дѣй-
ствующей арміи, что «полкамъ 1-й кавалерійской дивизії (С.-Пе-
тербургскій уланскій и Московскій драгунскій были въ отрядѣ
Струкова) болѣе другихъ частей нашей арміи Россія обязана скро-
рьмъ заключеніемъ перемирия—предвестника славнаго мира».

Въ заключительныхъ главахъ Крестовскій разсказываетъ о
томъ, какъ томительно долго ждали войска, собранные 19-го фев-
раля 1878 года въ Санть-Стефано на парадъ, объявленія имъ вѣсти
о мирѣ.

«Но вотъ въ половинѣ 6-го часа вечера Великій Князь, окруженный много-
численной свитой, показался верхомъ на выѣздѣ изъ Санть-Стефано и остано-
вился вдали отъ войскъ, какъ будто поджидалъ чего-то. Минутъ десять спустя
прискакалъ полковникъ Орловъ и доложилъ, что «мирный договоръ, наконецъ-то,
подписанъ сю минуту... Нѣсколько минутъ спустя, на поле примчалась отирытая
коляска, въ которой, держась за ободокъ коляски, стоялъ графъ Игнатьевъ. Въ
левой руцѣ его было свертокъ какой-то бумаги — вѣроятно, самый трактатъ...
Великій Князь снялъ фуражку и высоко держа ее надъ головой крикнулъ пер-
вое ура!»

Начался парадъ, во времія котораго, по словамъ Крестовскаго,
невольно обращалъ на себя общее вниманіе быстрый и широкій
шагъ нашей пѣхоты.

«Прекрасно *вымѣхались*—война выучила, очень мѣтко замѣтилъ, одинъ изъ
присутствовавшихъ генераловъ».

Чему учить война—тому должно учиться и въ мирное времія.
«Тяжело въ ученьи, легко въ походѣ»—говаривалъ безсмертный
учитель, Суворовъ.

Пробѣломъ въ письмахъ Крестовскаго является отсутствіе свѣ-
дѣній объ организаціи, боевыхъ свойствахъ и о тактикѣ дѣйствій

турецкихъ войскъ. Единственнымъ живо обрисованнымъ представителемъ ихъ является въ его письмахъ (стр. 361—363) плѣнный Али-ефенди, «міръ» которого былъ не грабежъ и убийство, а «поэзія и музыка, риѳмы и звуки» и который за 51 годъ своей службы достигъ только чина *колъ-агасы* (капитана), ибо «съ молоду никогда не былъ красивъ собой».

Есть, конечно, и другие пропуски, фактическія и цифровыя погрѣшности и ошибочные суждѣнія, съ которыми, быть можетъ, не согласится будущій историкъ этой войны, но вѣдь считать таковыми Крестовскаго и не приходится. У него не было для того исторической перспективы, создаваемой временемъ. Онъ просто свидѣтель великихъ и малыхъ событій войны, описание которыхъ неизбѣжно отражаетъ субъективизмъ очевидца ихъ.

Въ особомъ томъ Крестовскій обѣщалъ дать свѣдѣнія о ходѣ дипломатическихъ переговоровъ о мирѣ, о событіяхъ и состояніи арміи за время стоянки ея подъ Константинополемъ и разнаго рода дополнительныя свѣдѣнія, но редакторъ собранія его сочиненій, сохранивъ это примѣчаніе на стр. 541 пятаго тома, оставилъ читателей въ недоумѣніи о судьбѣ этого обѣщанія. Не лишнее было бы также приложить къ «Двадцати мѣсяцамъ» планы и карты.

II.

По поводу толковъ о путяхъ къ Босфору.—Очеркъ кампаніи 1829 года въ Евр. Турціи (т. VII).

Чтобы покончить съ произведеніями Крестовскаго, относящимися до русско-турецкой войны 1877—1878 гг., я долженъ выдѣлить изъ числа его военно-политическихъ работъ статью «По поводу толковъ о путяхъ къ Босфору», написанную имъ въ то время, когда—

«въ интеллигентныхъ сферахъ нашего общества безпрестанно приходится (приходилось) выслушивать разныя мнѣнія и предположенія о будущихъ военныхъ дѣйствіяхъ, о путяхъ наступленія Россіи на Турцію и даже Турціи на Россію (!)» и т. п..

Вся эта фраза и въ частности курсивомъ набранная слова даютъ основаніе полагать, что статья эта относится къ тому періоду, когда война еще лишь назрѣвала.

Въ настоящей статьѣ Крестовскій разбираетъ достовѣрность слуха о наступленіи русской арміи черезъ Тирнъ-Северинъ съ

переправою у Кладовы, на Нишъ и далѣе въ западную Болгарію. Общественное мнѣніе и даже иностранныя газеты, куда этотъ прочно державшійся слухъ успѣлъ уже проникнуть, приписывали этому пути особыя выгоды, какъ, напримѣръ:

1) Прямое желѣзно-дорожное сообщеніе отъ Килиева до Тирнъ-Северина; 2) удобную переправу черезъ Дунай, которую намъ не придется форсировать и которая предполагается отъ Тирнъ-Северина къ Кладовой, на сербскую территорію, где мы основываемъ свой ближайшій базисъ; 3) свободный путь отъ Кладовой до Ниша, защищаемый съ лѣваго фланга горнымъ кряжемъ и 4) легчайшій путь, допускающій быстрые марши, по неистощенной еще странѣ, благопріятной и въ санитарномъ и гигиеническомъ отношеніяхъ, отъ Ниша на Пиротъ, Софию, Татаръ-Базарджикъ и Филиппополь къ Адріанополю..

Въ противовѣсь этимъ суждѣніямъ, Крестовскій разбираетъ *невыгодные* стороны этого пути. Таковыми онъ считаетъ, во-первыхъ, то, что тирнъ-северинская дорога является *единственною*, связывающею нашъ базисъ съ Россіей; во-вторыхъ, разстояніе ея, играющее громадную роль въ отношеніи времени, потребного для всѣхъ нашихъ передвиженій; велико — 900 верстъ, и въ-третьихъ, направление дороги далеко не безопасно, проходя мимо цѣлаго ряда дунайскихъ крѣпостей, нигдѣ не отстоящихъ далѣе 100 верстъ, что вынуждаетъ оставить на протяженіи 100 верстъ достаточно сильный обсервационный корпусъ. Другой такой же корпусъ, по мнѣнію Крестовскаго, потребуется выставить противъ Видина для полнаго обезпеченія нашего движенія вдоль упоминавшагося выше кряжа по долинѣ р. Тимока. Выгоды переправы черезъ Дунай отъ Тирнъ-Северина къ Кладовой могутъ быть парализованы существующей у турокъ на Дунѣ солидной броненосной флотиліей. Даѣе, Крестовскій указываетъ, что слѣдя по этому именно пути наша армія пойдетъ краемъ, преимущественно подвергшимся разрушению и разоренію отъ башни-бузуковъ и реквизиціямъ арміи Абдуль-Керима и Дервиша паші. Наконецъ, и въ политическомъ отношеніи онъ считаетъ этотъ край ненадежнымъ вслѣдствіе того, что

«Австрія не можетъ оставаться равнодушно зрительницей нашей борьбы на Балканскомъ полуостровѣ».

Вѣрь въ возможность повторенія австрійцами того, что случилось въ 1854 году, Крестовскій замѣчаетъ, что—

«Занятіе австрійцами Дуная противъ сербской границы и вступленіе ихъ арміи въ Румынію¹⁾ сразу лишаетъ насъ всей операционной линіи и лишаетъ тѣмъ скорѣе, чѣмъ болѣе она будетъ расширена..

При наступленіи же на пути нижнаго Дуная, несравненно болѣе прибли-

¹⁾ О военной конвенціи съ Румыніей тогда еще мало думали.
Т. ССЛVI.—Отд. I.

жесные къ предѣламъ Россіи, мы всегда имѣемъ возможность дать Австріи своевременный отпоръ изъ Бессарабіи и въ Галлії».

Итакъ, вотъ путь, намѣчавшійся Крестовскимъ. Этотъ путь за Дунай—въ его нижнемъ течениі отъ Рущука до Тульчи—онъ счи-таетъ нашимъ *историческимъ* путемъ, исхоженнымъ отъ Свято-слава до Паскевича включительно¹⁾). Путь этотъ въ свою очередь разбивается на два частныхъ пути: первый—въ восточную Болгарію, съ переправами въ любомъ изъ пунктовъ отъ Галаца до Гир-сова, и второй—въ среднюю Болгарію, открывая его изъ Журжево энергическою бомбардировкою Рущука, подъ покровительствомъ которой должно совершить гдѣ-нибудь, въ ближайшей и наиболѣе выгодной мѣстности, быструю переправу. Отсутствіе у насъ въ то время флота на Черномъ морѣ заставляетъ Крестовскаго отдать предпочтеніе послѣднему направлению предъ первымъ, хотя, говорить онъ:

«Въ прежнія войны (а особенно въ 1828—1829 гг.) мы отдавали предпочтеніе пути на восточную Болгарію».

Путь на Журжево, въ среднюю Болгарію, Крестовскій считаетъ при существующихъ условіяхъ «кратчайшимъ и удобнѣйшимъ», хотя въ отношеніи къ боевымъ собственно дѣйствіямъ войскъ *восточная* часть Болгаріи представляется ему болѣе благопріятствующею наступающему. Для наибольшаго подтвержденія этого мѣнія, заимствованаго Крестовскимъ отъ генерала Обручева, онъ обращается къ авторитету графа Мольтке. Вотъ что говорить послѣдній, разбирая операционный планъ и путь наступленія Дибича.

«Обстоятельства и мѣстныя условія указываютъ столь рѣшительнымъ образомъ на этотъ операционный планъ, что онъ имѣтъ значеніе не только въ кампанию 1829 года, но и снова долженъ найти примѣненіе, въ главныхъ чертахъ, при каждой послѣдующей кампании русскихъ въ Румыніи».

Умѣсто тутъ будеть напомнить со словъ М. Д. Скобелева, въ письмѣ къ К. П. Кауфману отъ 24-го февраля 1877 г., что тотъ же самый Мольтке еще въ 30-хъ годахъ указывалъ на невозможность приобрѣтенія рѣшительныхъ результатовъ въ Евр. Турціи быстро и признавалъ веденіе въ ней войны безъ помощи сильного флота крайне затруднительною операциею.

«Фельдмаршаль князь варшавскій—добавляеть Скобелевъ—въ 1829 году выражалъ сомнѣніе въ значеніи наступательныхъ дѣйствій въ Малой Азіи за исключеніемъ рѣшающаго предмета дѣйствій».

Скобелевъ соглашался съ тѣмъ и другимъ и «съ увѣренностью» говорилъ, что

¹⁾ Въ 1854 году.

«Какъ бы счастливо ни велась кампания въ Европѣ и въ Азиатской Турціи, на этихъ театрахъ войны трудно искать рѣшенія восточного вопроса».

Полагая, что не слѣдуетъ раздѣлять понятія о войнѣ съ Турцией съ понятіемъ о войнѣ съ Англіей, Скобелевъ думалъ, что лучше воспользоваться нашимъ новымъ могущественнымъ стратегическимъ положеніемъ въ Средней Азіи, чтобы нанести дѣйствительному нашему врагу смертельный ударъ.

К. П. Кауфманъ, соглашаясь съ мнѣніемъ Паскевича, въ по-мѣткѣ на Скобелевскомъ письмѣ, выражалъ увѣренность, что

«Мольтке отказался бы отъ своего мнѣнія, высказаннаго имъ въ 30-хъ годахъ. Положеніе дѣль теперь совсѣмъ иное, чѣмъ было въ тѣ годы. Стоять имѣть хорошую армию и умѣть ее вести»¹⁾.

Оба нашихъ знаменитыхъ генерала оказались правыми лишь отчасти. Правъ былъ Кауфманъ, такъ какъ событія русско-турецкой войны показали, что и безъ помощи сильного флота могли бы быть достигнуты въ Евр. Турціи достаточно быстро рѣшительные результаты; правъ отчасти и Скобелевъ, такъ какъ сбылось его предсказаніе, что восточный вопросъ не будетъ рѣшенъ прелестоявшей кампанией. Событія войны—въ частности: бомбардировка Рущука изъ Журжева, переправы: частная—у Галаца и главная—у Зимницы противъ Систова, выше Журжева—оправдали, наконецъ, и указанія Крестовскаго на предпочтительность, при наличныхъ условіяхъ, операционнаго направлениія въ среднюю Болгарію. Армія, дѣйствительно, обошлась и безъ содѣйствія черноморскаго флота. Наличность послѣдняго едва ли бы даже оказалась вліяніе на берлинскіе итоги войны, созданные дипломатіей и понизившіе реальнуу цѣнность трудовъ нашей арміи пея вождей.

Появлению только что разсмотрѣнной статьи Крестовскаго «По поводу толковъ о путахъ къ Босфору», несомнѣнно, предшествовало изученіе имъ прошлыхъ нашихъ войнъ съ Турцией. Мысли Мольтке, на авторитетъ котораго онъ неоднократно опирается въ своихъ сужденіяхъ, сосредоточили его особенное вниманіе на войнѣ 1828—1829 гг. Въ результатѣ, помимо указанной выше статьи, мы имѣемъ еще и «Очеркъ кампаний 1829 года въ Европѣ. Турціи». Однако, этотъ очеркъ, несмотря на полное отсутствіе ссылокъ на источники, мы не можемъ признать самостоятельнымъ трудомъ Крестовскаго, такъ какъ сличеніе его путемъ паралель-

¹⁾ См. А. Н. Масловъ—«Запоеваніе Ахалъ-Теке» и «Материалы для биографии и характеристики Скобелева», изд. 1887 года стр. 296—297.

наго чтенія съ сочиненіемъ полк. ген. шт. А. Веригина—«Военное обозрѣніе похода Россійскихъ войскъ въ Евр. Турцію въ 1829 году», изданнымъ въ 1846 году, устанавливаетъ полную зависимость Крестовскаго въ ходѣ мыслей, порядкѣ изложенія, выводахъ и даже нѣкоторыхъ отдѣльныхъ выраженіяхъ отъ работы полк. Веригина. Опущены лишь детали, подробности. Общая оцѣнка похода 1829 г. редактирована ими въ совершенно тождественныхъ выраженіяхъ. Статья Крестовскаго и книжка Веригина кончаются одинаковымъ заключеніемъ, что

«Если бы турки, не ограничиваясь укрѣпленіемъ однихъ переправъ на Камчикѣ, имѣли хотя нѣсколько укрѣпленныхъ постовъ въ ущельяхъ и тѣснинахъ Балканскихъ горъ, которыхъ мы не могли миновать ни въ какомъ случаѣ, то успехъ русского оружія не распространялся бы съ такою быстротою и вообще въ дѣйствія нашихъ войскъ могли бы сдѣлаться несравненно сложнѣе»¹⁾.

Достоинство очерка Крестовскаго въ своевременности его появленія. Въ виду наступавшей войны умѣстно было напомнить то, что хорошо было забыто.

Вл. Апушкинъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).



¹⁾ Редакція полковника Веригина—стр. 80 (послѣдняя). — См. собр. соч. В. В. Крестовскаго, т. VII, стр. 500.